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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ПРОГНОЗУВАННЯ В ГАЛУЗІ АГРОПРОМИСЛОВОГО ВИРОБНИЦТВА 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими чи практичними завданнями. 

Враховуючи важливе значення сільськогосподарської галузі для економіки України, в наукових основах ведення 

агропромислового виробництва поряд з дослідженням матеріального стану галузі надзвичайного значення набуває проведення 

комплексного аналізу, прогнозування та планування розвитку цієї галузі економіки. Крім того, реалізація прийнятих законодавчих 

актів передбачає удосконалення системи прогнозування [1; 3]. Постановою Кабінету Міністрів України від 19.09.2007 р. № 1158 

"Про затвердження Державної цільової програми розвитку українського села на період до 2015 року" [3] передбачається 

розроблення та впровадження технологій прогнозування і моделювання розвитку аграрного сектору та сільських територій. 

Слід відмітити, що показники прогнозних і програмних документів економічного і соціального розвитку є орієнтиром для 

розроблення суб’єктами підприємницької діяльності власних прогнозів, бізнес-планів та інших документів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасних дослідженнях вітчизняних та закордонних вчених питання 

прогнозування та планування висвітлено у працях Л.Ю. Басовського, Л.П. Владимирової, В.Г. Воронкової, В.М. Геєця, 

С.В. Глівенка, Т.І. Макаренко, М.В. Мінченка, М.Т. Пашути. Вітчизняна економічна наука впродовж багатьох десятиліть 

збагачується новими розробками теоретичного і прикладного характеру в цій сфері. Важливу роль у дослідженні проблем 

організації, прогнозування та планування агропромислового комплексу відіграли праці П.С. Березівського та Н.І. Михалюк. 

Широке коло питань, пов'язаних із прогнозуванням в системі планування, висвітлено в працях В.М. Нелепа. 

Водночас, незважаючи на вагомість даної проблематики й посилену увагу до неї багатьох провідних дослідників, окремі її 

аспекти все ще залишаються недостатньо вивченими. В нових умовах особливої актуальності набувають питання теоретико-

методологічного обґрунтування наукових положень і методичних підходів до розв'язання проблеми прогнозування в галузі 

агропромислового виробництва. 

Формування цілей статті (постановка завдання). Метою дослідження є теоретико-методологічне обґрунтування 

наукових положень і методичних підходів до розв'язання проблеми прогнозування розвитку агропромислового виробництва на 

галузевому рівні. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. 

Прогнозування розвитку агропромислового виробництва на галузевому рівні – науково обґрунтоване передбачення напрямів 

розвитку окремої сільськогосподарської галузі, можливого стану галузі в майбутньому, а також альтернативних шляхів і строків 

досягнення параметрів економічного і соціального розвитку галузі. 

Сутність прогнозування вітчизняні науковці визначають як "… процес наукового передбачення, визначення тенденцій 

розвитку й образу майбутнього …" [7, с. 362], "… наукове обґрунтування можливих змін або якісного стану економіки в 

майбутньому, а також альтернативних шляхів і строків досягнення цього стану" [10, с. 29], "… метод планування, в якому 

передбачення майбутнього спирається на набутий досвід та поточні припущення відносно майбутнього …" [11, с. 411]. 

Слід зазначити, що прогноз є засобом обґрунтування вибору тієї чи іншої стратегії та прийняття конкретних рішень 

органами законодавчої та виконавчої влади, органами місцевого самоврядування щодо регулювання соціально-економічних 

процесів на галузевому рівні (рис. 1). 

Прогнозні документи розвитку окремої сільськогосподарської галузі розробляються на основі комплексного аналізу стану 

використання природного, виробничого, науково-технічного та трудового потенціалу, її конкурентоспроможності та оцінки 

досягнутого рівня економічного розвитку з урахуванням впливу зовнішніх політичних, економічних та інших факторів і очікуваних 

тенденцій зміни впливу цих факторів у перспективі. 

Погодимося з думкою вітчизняних вчених економістів-аграрників, що значення прогнозування у плануванні сільського 

господарства набагато більше, ніж в інших галузях народного господарства [10, с. 30]. 

Головними завданнями прогнозування на галузевому рівні є: аналіз соціально-економічних і науково-технічних процесів; 

виявлення закономірностей, чинників і тенденцій, які визначають подальший соціально-економічний розвиток галузі; вивчення та 

оцінка можливостей для досягнення поставленої мети і на цій основі прийняття оптимального рішення щодо розвитку галузі. 

Результати прогнозів ураховуються при розробці програм розвитку окремих галузей АПК, що розробляються з метою 

реалізації державної політики щодо регулювання розвитку цих галузей, концентрації фінансових, матеріально-технічних та інших 

ресурсів, виробничого і науково-технічного потенціалу, а також координації діяльності центральних і місцевих органів виконавчої 

влади та органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій і громадян для розв’язання найважливіших 

галузевих проблем. 

Як зазначає В.М. Нелеп, "якість прогнозів значною мірою залежить від методів прогнозування …" [10, с. 31]. 
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Закон України "Про державне 

прогнозування та розроблення 

програм економічного і 

соціального розвитку України" 

Структура прогнозного документу 

Основними принципами, на яких 
базується прогнозування, є: 

У прогнозі розвитку галузі АПК на 
середньостроковий період повинні 

бути відображені: 

Аналіз розвитку галузі за попередній 
період 

Характеристика використання 
виробничого потенціалу галузі 

Оцінка задоволення потреб 
споживачів основними продуктами, 
що виробляються підприємствами 
галузі, на внутрішньому ринку 

Рис.1. Прогнозування в галузі агропромислового виробництва * 
* Сформовано на основі [1; 2; 3]. 

Правова основа прогнозування 

Правовою основою прогнозування 
є Конституція України, закони 
України та підзаконні нормативно-
правові акти, прийняті на їх 

виконання 

Принципи прогнозування 

Закон України "Про державні 

цільові програми" 

Постанова Кабінету Міністрів 

України "Про затвердження 

Державної цільової програми 

розвитку українського села на 

період до 2015 року" 

Характеристика головних проблем 
розвитку галузі 

Прогноз кон’юнктури на внутрішніх і 
зовнішніх ринках основних видів 

продуктів галузі 

Можливі шляхи розв’язання головних 
проблем розвитку галузі 

Цілі та пріоритети розвитку галузі у 
середньостроковий період та 

пропозиції щодо напрямів державної 
політики у цій галузі 

Пропозиції щодо структурної 
перебудови галузі, технологічного 

оновлення виробництва, 
впровадження досягнень науково-

технічного прогресу, 
енергозбереження та підвищення 

ефективності виробництва 

Основні показники розвитку галузі 

Висновки щодо тенденцій та напрямів 

розвитку галузі протягом 

середньострокового періоду 

Принцип цілісності 

Принцип об’єктивності 

Принцип науковості 

Принцип гласності 

Принцип рівності 

Принцип дотримання державних 

інтересів 

Принцип самостійності 

 
У наукових працях В.П. Боровікова та ін. [5; 6] розглядаються практичні методи прогнозування в системі STATISTICA (система 

статистичної обробки даних) разом з викладенням необхідних теоретичних основ (викладені основні ідеї, методи і результати теорії 
стохастичного прогнозування). Е.О. Вуколов [8; 9] досліджує різні методи статистичного аналізу: непараметричні методи математичної 
статистики, однофакторний дисперсійний аналіз, регресійний аналіз, найпростіші методи аналізу часових рядів, кластерний аналіз. В 
книгах Е.О. Вуколова [8; 9] наведені необхідні теоретичні відомості та розглядається рішення завдань прикладної статистики з 
використанням пакету STATISTICA. 

Нині в економічних дослідженнях велике значення має теорія і практика економетричного моделювання, яка дозволяє дослідити і 
кількісно визначити внутрішні і зовнішні зв'язки між показниками економічних систем, вивчати закономірності їх формування і тенденції 
розвитку. Крім того, як відмічають П.С. Березівський і Н.І. Михалюк, "під час формування системи моделей необхідно враховувати 
великий обсяг початкової інформації. Ії отримання вимагає своїх спеціальних методів дослідження в різних областях науки: агротехніці, 
механізації, технології і т. д." [4, с. 358]. Слід додати, що значна частина інформації повинна готуватися в окремих науково-дослідних 
інститутах та регіональних центрах наукового забезпечення агропромислового виробництва. 

Висновки. Таким чином, методологічне обґрунтування наукових положень і розроблення методичних підходів до розв'язання 
проблеми прогнозування розвитку агропромислового виробництва на галузевому рівні дасть можливість органами законодавчої та 
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виконавчої влади, органами місцевого самоврядування приймати обґрунтовані рішення по управлінню регуляторними заходами щодо 
вирішення проблем розвитку окремої сільськогосподарської галузі. 
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ІНВЕСТИЦІЙНА ПРИВАБЛИВІСТЬ ЯК ОСНОВА СТРАТЕГІЧНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ 

 
Останнім часом стратегічне планування стало застосовуватися не тільки в сфері бізнесу, де була доведена ефективність даного 

інструменту, але і у сфері управління соціальними системами та територіальними утвореннями. Стратегічне планування розглядає 
окрему територію (регіон) як в певному сенсі «соціальну корпорацію», яка обслуговує своїх клієнтів (населення регіону, місцевий і 
зовнішній по відношенню до даного регіону бізнес) і конкурує за цих клієнтів з іншими територіями. 

Метою даної роботи є аналіз основних чинників, що впливають на рівень розвитку певного регіону і країни в цілому, а також 
поясненні особливостей інноваційно-інвестиційної стратегії в контексті регіональної політики та інвестиційної привабливості регіону. 

До вивчення даної проблеми інтерес науки і практики останнім часом істотно виріс. Теоретичні, методологічні та прикладні 
питання інноваційно-інвестиційної стратегії розвитку регіонів є предметом і об'єктом постійних наукових досліджень. Вчені, які 
займаються розглядом даного питання, такі як А.С. Музиченко [1, с. 55], В.Г. Матвейкін, С.І. Дворецький, Л.В. Мінько, В.П. Таров, Л.Н. 
Чайкіна, І.О. Летунова [2, с. 20], Зелений О.А. [3, с. 43], головну увагу приділяють способам спрямування державної економічної політики 
на посилення інвестиційної діяльності та визначення шляхів її активізації в реальному секторі економіки України. 

Стратегічне планування дозволяє направляти соціальні, економічні та культурні зміни регіону. При цьому існує ряд труднощів, які 
пов'язані з модернізацією підходів управління регіоном, з браком коштів для здійснення заходів, а також з психологічним аспектом в 
небажанні і неприйнятті нововведень органами влади на місцях. Територіальне стратегічне планування - це визначення цілей і основних 
напрямків сталого соціально-економічного розвитку в динамічному конкурентному середовищі. Оскільки регіони повинні конкурувати 
один з одним за заохочення інвесторів, за вихід на нові ринки збуту, за залучення висококваліфікованої робочої сили, необхідно 
розвивати конкурентні переваги, вдосконалювати їх, використовувати найбільш продуктивно ресурси, мінімізувати витрати. Адже в 
умовах прискорення всіх процесів та глобалізації, застій може привести не тільки до того, що регіон може залишитися на тому ж самому 
рівні, а й до кількох кроків назад у розвитку. 

Загальною метою розвитку регіону є створення таких умов, які забезпечать порівняно високі і стійкі темпи економічного 
зростання, підвищення соціального рівня населення, стабілізацію фінансової безпеки регіону. Таким чином, основою економічного 
зростання можуть стати інновації, так як вони є ключовим фактором збільшення конкурентних переваг, таких як зниження собівартості, 
підвищення якості, освоєння нових ринків, поліпшення іміджу країни [2, с. 78]. Для стабільного і довгостроково соціально-економічного 
розвитку регіону необхідно розроблення стратегії, яка буде в змозі відповісти на виклики сучасності. В сучасному світі наявність 
природних ресурсів, дешевої робочої сили, фінансових і технологічних ресурсів ще не дає переваг у конкурентній боротьбі на ринку. 
Найважливіше значення має спосіб, відповідно до якого з'єднуються сировина, фінанси, технології та люди для досягнення 
конкурентних переваг. Рівень продуктивності залежить від здатності забезпечувати собі довгострокові і стійкі конкурентні переваги на 
ринку. Причому інформаційний вік, що характеризується більш високим ступенем невизначеності, стрімкими змінами на ринку і впливом 
глобалізації, висуває нові вимоги. Натомість стратегія дасть орієнтир швидко адаптувати існуючі ресурси, а також розвивати і 
створювати нові, будучи планом управління на довгий період часу, з зазначенням способів, напрямів та етапів досягнення поставленої 
мети. Стратегія - це поточне розуміння цілей розвитку регіону, шляхів їх досягнення і механізмів взаємодії різних суспільних груп для їх 
обговорення, уточнення та зміни їх в майбутньому. 

Активізація інвестиційної діяльності є пріоритетною умовою стабільного розвитку регіонів, яка здатна залучити фінансові та 
матеріальні ресурси як вітчизняних, так і зарубіжних інвесторів, а також раціонально їх використовувати в найбільш пріоритетних галузях 
економіки. Обсяг залучених в економіку регіону інвестицій - один із критеріїв ефективності його функціонування[1, с.55]. 

Забезпечити конкурентоспроможність можна тільки визначеними і цілеспрямованими діями, які сприяють підвищенню 
конкурентоспроможності регіонального бізнесу, за допомогою створення привабливих умов для його розвитку. Таким чином, регіони 
мають потребу в розробці інноваційно-інвестиційної стратегії розвитку, спрямованої на підвищення конкурентоспроможності. 

Для управління розвитком регіонів необхідно оцінити рівень конкурентоспроможності регіонів, вивчити особливості розвитку 
економічного простору регіонів, оцінити якості управління розвитком інноваційно-інвестиційних процесів у регіонах. Тоді напрямками 
підвищення рівня конкурентоспроможності можуть бути структурна модернізація та інноваційна спрямованість інвестицій і формування 
умов для інвестиційної активності. Це в свою чергу створить передумови для безперервного вдосконалення продукції, спеціалізації, 
використання економіки масштабу, покращення якості трудових ресурсів, доступу до сучасних технологій, вдосконалення організаційних 
методів управління, розвитку місцевих і міжнародних зв'язків. 

В умовах ринкової економіки активна роль в стратегічному розвитку належать інвестиційній політиці, яка, як відомо, включає 
основні елементи : вибір джерел і методів фінансування інвестицій; визначення термінів реалізації; вибір органів, відповідальних за 
реалізацію інвестиційної політики; створення необхідної нормативно-правової бази функціонування ринку інвестицій; створення 
сприятливого інвестиційного клімату. Для інвестора є важливою ефективність функціонування регіону і ризики. Відомо, що в 
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